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Zestaw 11. Przykladowe zadania maturalne i ich rozwiazania

Informacja do zadania 1

Do okreslania wieku skat, Ziemi, wykopalisk archeologicznych wykorzystuje sie izotop C-14
0 okresie potowicznego rozpadu 5730 lat. Izotop ten jest asymilowany przez rosliny w postaci
CO;, Wchodzi tez w sktad organizmow ludzi i zwierzgt na skutek spozywania produktow
pochodzenia roslinnego. Po Smierci organizmu zawartos¢ C-14 stopniowo maleje, zmniejsza
Sig intensywnos¢ wysytanego przez ten izotop promieniowania.

Zadanie 1( 2 punkty)
W trakcie wykopalisk archeologicznych znaleziono kawatek drewna. W czasie badan

stwierdzono, ze intensywno$¢ promieniowania jest 32 razy mniejsza niz w §wiezo $cigtym
drewnie. Okres$l wiek znaleziska.

Obliczenia

Odpowiedz

Zadanie 2 . (2 punkty)

Izotop pierwiastka X o liczbie atomowej 78 posiada 44 neutrony.

Wykonaj nastepujace polecenia:
a) okresl liczbg atomowg pierwiastka X
b) utworz nazwe dwuujemnego jonu pierwiastka X
C) Zapisz konfiguracje walencyjng pierwiastka X

d) Zapisz konfiguracje skrocong jonu pierwiastka X

Projekt ,,Przedmioty przyrodnicze — kluczem do zawodoéw przysztosci”. Wyisza jakos¢ ksztatcenia
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Zadanie 3 (1 punkt)
Podane ponizej atomy i jony uporzadkuj wedlug malejacego promienia atomowego

Ar, K*, CI', s%, Mg,

Zadanie 4 (1 punkt)

Pierwiastek E tworzy wodorek w ktorym stosunek liczby moli atomoéw pierwiastkow wynosi
1:1. Stopien utlenienia wodoru wynosi :— 1 a elektrony walencyjne w atomie E rozmieszczone
sa W trzeciej powtoce.

Podaj nazwe pierwiastka E.

Nazwa pierwiastka E ................oonl.

Zadanie 5 (1 punkt)
Uporzadkuj podane nizej tlenki wedtug wzrastajacego kwasowego charakteru:

T903 ,SrO, In203, szo, 1,07, SnO,,

Informacja do zadania 6

W tabeli zebrano wartosci temperatur wrzenia niektorych wodorkow pierwiastkow grupy 15

Wzdér wodorku NH; PH; AsH3

Ty [°C] -33,5 -87,5 -55

Zadanie 6 ( 2 punkty)
a) W jakim zakresie temperatur wodorki pierwiastkow grupy 15 sg gazami?
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Informacja do zadan7-9. Zsdto arkusz maturalny z chemii CKE maj 2015
Do 200 graméw wodnego roztworu chlorku glinu o stezeniu 15% (w procentach masowych)

dodawano porcjami wodny roztwor wodorotlenku sodu zawierajacy 32 gramy NaOH, ktoéry
calkowicie przereagowal. Przebieg doswiadczenia zilustrowano na ponizszym schemacie.

NaOH (aq)

AlCI; (ﬁq) |

Zadanie 7. (0—3) zrodto arkusz maturalny z chemii CKE maj 2015

Wykonaj obliczenia i na podstawie uzyskanego wyniku opisz wszystkie zmiany mozliwe
do zaobserwowania podczas przebiegu tego doswiadczenia.

Obliczenia:

(O] 07T V1 Ty [ USSP OSSR

Zadanie 8 . (0—2) 2rodto arkusz maturalny z chemii CKE maj 2015

Zapisz, w formie jonowej skroconej, rownania wszystkich reakcji zachodzacych podczas
tego doswiadczenia, jezeli produktem jednej z nich jest jon kompleksowy, w ktorym glin
ma liczbe koordynacyjng rowna 4. Réwnania reakcji zapisz w kolejnosci, w jakiej
zachodzg poszczegdlne procesy.

Projekt ,,Przedmioty przyrodnicze — kluczem do zawodoéw przysztosci”. Wyisza jakos¢ ksztatcenia
przedmiotéw chemiczno-biologicznych w | LO w Biatymstoku dzieki nauczaniu poprzez eksperyment i
wspotpracy z jednostka naukowo-badawczay”
wspotfinansowany ze srodkow Unii Europejskiej w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego
Wojewddztwa Podlaskiego na lata 2014-2020




o E jski Fi t L
Program Regionalny 4 uropejski Fundusz Spoteczny 5

Fundusze e . . .
E Europejskie -:::',E:;":'_-;.g; Unia Europejska | "

Podlaskie §

Zadanie 10 . (0—2) zrodto arkusz maturalny z chemii CKE maj 2015

Oblicz, ile graméw wodorotlenku glinu znajdowato si¢ w kolbie po zakonczeniu
do$wiadczenia.

Obliczenia

Odpowiedz

Zadanie 11 ( 2 punkty)
W roztworze wodnym chlorku Zelaza (III), po pewnym czasie od jego sporzadzenia,
pojawiaja si¢ brunatne ktaczki wodorotlenku zelaza (III).

a) Podaj nazwe zachodzacego procesu

b) Wyjasnij za pomocg odpowiednich rownan reakcji w postaci jonowej skrocone;
przebieg tego procesu.

Zadanie 12 ( 2 punkty)

Do dwoch zlewek zawierajacych 190 g wody dodano odpowiednio po 9 g tlenku sodu i
tlenku potasu.

Oblicz ile gram wody nalezy doda¢ do jednego z roztwordéw, aby uzyskaé roztwory o takim
samym stezeniu.
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Obliczenia

Odpowiedz

Zadanie 13. (0—1) ) zrodto arkusz maturalny z chemii CKE maj 2015

Uzupelnij ponizsze zdania. Podkresl wlasciwe okreslenie sposrod wymienionych
w kazdym nawiasie.

Po poréwnaniu statych dysocjacji kwasu chlorowego(I) 1 kwasu chlorowego(IIl) mozna
stwierdzi¢, ze w czasteczce kwasu chlorowego(I) wigzanie O—H jest (bardziej / mniej)
spolaryzowane niz w czasteczce kwasu chlorowego(IIl). Wodny roztwor kwasu
chlorowego(I) ma wiec (nizsze / wyzsze) pH od roztworu kwasu chlorowego(I1l) o tym
samym stezeniu molowym. W wodnych roztworach soli sodowych tych kwaséw uniwersalny
papierek wskaznikowy (pozostaje z6lty / przyjmuje czerwone zabarwienie / przyjmuje
niebieskie zabarwienie).

Zadanie 14* ( 2 punkty)
Czy po zmieszaniu rownych objetosci roztworow 0,01 molowych Pb(NOs), i Cal, wytraci si¢
osad Pbl,? Iloczyn rozpuszczalno$ci Pbl; jest rowny 1,4 +10°®

Obliczenia

Odpowiedz
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Zadanie 15 ( 2 punkty)
Przeprowadzono do§wiadczenie, ktorego przebieg ilustruje ponizszy schemat:

NaOHzq NaOHzq

olej ——

MnCly.q —> _/ MnCly.q —>  /

a) Zapisz przewidywane obserwacje:

b) Napisz rownania reakcji w formie czasteczkowe;j
Probowka |

Zadanie 16 (2 punkty)

Mieszanine tlenku wegla(IT) i metanu o lacznej objetosci 40 dm® poddano catkowitemu
spaleniu zuzywajac 38 dm? tlenu. Oblicz sktad procentowy mieszaniny.

Obliczenia

Odpowiedz
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Zadanie 17 (1 punkt)
Podkresl jon/jony ktéry/ktéore moga petni¢ w reakcjach redox tylko role reduktora

Sn?*, cl, S Ag, AP, S0.%,

Zadanie 18 ( 2 punkty)

Glicyna dysocjujac tworzy jon obojnaczy o wzorze :
CH, COO
NH3"

a) Okresl jaka rolg wedtug teorii Bronsteda-Lowryego moze pehnié ten jon.
b) W uzasadnieniu zapisz rownania reakcji w postaci jonowej skroconej

Zadanie 19 (2 punkty)

Do dwdch naczyn o jednakowej objetosci wprowadzono: do pierwszegol mol gazu A i 2
mole gazu B, do drugiego naczynia 2 mole gazu A i 1 mol gazu B. Temperatura obu naczyn
jest identyczna.

Reakcja zachodzi zgodnie z rownaniem 2A +B— C

a jej rbwnanie kinetyczne wynika z rownania stechiometrycznego.

Poréwnaj szybko$¢ reakcji w pierwszym i drugim naczyniu.

Obliczenia

Odpowiedz
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Zadanie 20 ( 2 punkty)

Ponizej przedstawiono rownanie reakcji zachodzacej w roztworze wodnym
A+ 2B & AB; AH<O0

Wymien cztery czynniki powodujace zwiekszenie wydajnosci tej reakcji
Zadanie 21 ( 2 punkty)
Ocen prawdziwo$¢ podanych ponizej zdan wstawiajac

P-jesli zdanie jest prawdziwe
F- jesli zdanie jest fatlszywe

Lp Zdanie P lub
F

1 Glin pod wplywem stezonego roztworu kwasu azotowego(V) ulega pasywacji,
dlatego wytwarza si¢ z niego cysterny do transportu tego kwasu

2 Chlor stosuje si¢ jako wybielacz niektorych materiatow.

3 Z otowiu wytwarza si¢ rury sieci wodociggowej doprowadzajace wode pitng do
mieszkan

4 Wyroby wykonane ze stali, w celu ochrony przed korozja powleka si¢ cienka
warstwg magnezu

Zadanie 22 (2 punkty)
Reakcja chemiczna zachodzi zgodnie z rownaniem

A+ B < C+ D
W stanie rownowagi stezenia reagentOw wynosilty odpowiednio:

[A] =1 mol/dm®  [B] =4 mol/dm® [C]=[D] =2 mol/dm?

Do uktadu bedacego w stanie rownowagi wprowadzono dodatkowo 5 moli substancjiA

Oblicz nowe stgzenia rOwnowagowe reagentow

Projekt ,,Przedmioty przyrodnicze — kluczem do zawodoéw przysztosci”. Wyisza jakos¢ ksztatcenia
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Obliczenia

Odpowiedz

Zadanie 23 (1 punkt)
W trzech nieoznaczonych probéwkach znajduja si¢ nastepujace substancje:

HZSOAaq, KOHaq, HZO

W celu identyfikacji poszczegolnych probéwek do kazdej z nich dodano roztwoér azotanu(I1I)
potasu i roztwor manganianu(VII) potasu. Zaobserwowane zmiany barwy zestawiono w
tabelce:

Probowka 1. 2. 3.
Zaobserwowana brunatna bezbarwna zielona
barwa

Ustal, w ktorych probowkach znajdowaty sie identyfikowane substancje:

Probowka 1. 2. 3.

Wzor
zidentyfikowanej
substancji

Zadanie 24 (2 punkty)
Zaprojektuj doswiadczenie za pomoca ktorego wykazesz nietrwalo§é jondw
dichromianowych.. W tym celu:

a) podkresl potrzebne odczynniki: roztwory: dichromianu (VI)potasu, chromianu(V1)
potasu, zasady potasowej, kwasu siarkowego(VI);

Projekt ,,Przedmioty przyrodnicze — kluczem do zawodoéw przysztosci”. Wyisza jakos¢ ksztatcenia
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Zadanie 25 (4 punkty)

Aniony dichromianowe(VI) reagujg z propanolem w $srodowisku kwasowym wedtug
nastgpujacego schematu:

CH3CH,CH,OH + Cr,04 + H' — CH3CH,COOH + Cr* + H,0

a) Napisz w formie jonowej rOwnania procesu utleniania i redukcji

Roéwnanie procesu utleniania:

b) Dobierz i uzupetij wspotczynniki w ponizszym schemacie
CHyCH,.CH,OH + Cr,07 + H" — CHsCH,COOH + Cr** + H,0

C) zaproponuj postac¢ czgsteczkowa reakcji

d) Wyznacz stosunek masowy reduktora do utleniacza ..........cccceveveiiennnne

Zadanie 26 (1 punkt)
Zakre$l wtasciwa odpowiedz:

W zwigzku o nazwie pent-1-en w jednej ptaszczyznie lezg:
a) atomy wegla oznaczone lokantami 1,2;
b) atomy wegla oznaczone lokantami 1,2 oraz zwigzane z nimi atomy wodoru,
C) atomy wegla oznaczone lokantami 1,2, 3 1 wszystkie zwigzane z nimi atomy wodoru,
d) atomy wegla oznaczone lokantami 1,2,3 oraz atomy wodoru zwigzane z atomami
wegla 1,2;
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Zadanie 27 (4 punkty)

Pewien zwigzek organiczny o wzorze C4HgO tworzy izomery o ktorych wiadomo, ze:

zwigzek A jest pierwszorzedowym alkoholem
zwigzek B jest izomerem zwigzku A

zwigzek C mozna zaliczy¢ do nietrwatych alkadienoli
zwigzek D jest ma budowe cykliczng

a) Utworz wzory polstrukturalne zwigzkow A, B, C, D
b) Utwoérz nazwy zwigzkow A, B, C, D

Zwiazek A Zwigzek B Z Zwigzek D

Wzor
pOlstrukturalny

Nazwa
Systematyczna

Zadanie 28 (2 punkty)
Zaproponuj doswiadczenie za pomoca ktdrego odrdznisz roztwor kwasu mréwkowego od
octowego

a) W tym celu podkresl odpowiednie odczynniki:

kwas octowy, kwas mrowkowy, woda, papierek uniwersalny, amoniakalny roztwor tlenku
srebra, sod,

b) narysuj schemat doswiadczenia

C) Zapisz obserwacje, sformutuj wnioski
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Zadanie 29 (2 punkty)
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W migjsce liter a F wpisz wzory potstrukturalne zwiazkow organicznych

NaOH etanol,temp KOH
A |es— CH;CHXCl &
H:0
=
=
F

Zadanie 30 (2 punkty)

CuO Ag,0
—_—» C —_— D
T NH: T
Hz504
LT,
E

W chemii organicznej do wykrywania grup funkcyjnych stosuje si¢ tzw.reakcje
charakterystyczne. Polacz w pary opisane ponizej reakcje znajdujace si¢ w I kolumnie z
zidentyfikowanymi zwigzkami z kolumny II

Lp | Opis reakcji Zidentyfikowany zwiazek/ grupa
funkcyjna
1 | Reakcja z kwasem solnym w A | Wykrywanie fenoli
obecnosci chlorku cynku
2 | Reakcja z wodg bromowg B | Wykrywanie skrobii
3 | Reakcja z chlorkiem zelaza(III) C | Wykrywanie wigzan peptydowych
4 | Reakcja z wodorotlenkiem miedzi(ll) | D | Wykrywanie wigzan wielokrotnych
w Srodowisku zasadowym
5 | Reakcja z jodem E | Wykrywanie aldoz
6 | Reakcja z wodg bromowa w F Okreslanie rzedowosci alkoholi
obecnos$ci wodoroweglanu sodu
G | Wykrywanie grup -OH przysasiednich
atomach wegla
1 2 3 4 5 6
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Zadanie 31. (O—l) zrodto arkusz maturalny z chemii CKE maj 2015
W dwdch nieoznakowanych probowkach znajduja si¢ parafina i stearyna.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

W celu zidentyfikowania tych substancji nalezy

A. porownac ich rozpuszczalnos¢ w wodzie.

B. zbada¢ ich zachowanie wobec wody bromowe;.

C. zbadac¢ ich zachowanie wobec wodorotlenku sodu.

D. zbada¢ ich zachowanie wobec stezonego kwasu azotowego(V).

Zadanie 32 (2 punkty)

W czterech proboéwkach znajduje si¢ roztwory glukozy, sacharozy, glicyny i skrobi.
Zidentyfikuj te substancje wiedzac, ze:

e W probéwkach I i II pod wptywem siarczanu (VI) miedzi (II) w srodowisku silnie
zasadowym tworzy szafirowy roztwér a w probowce IV niebieski;

e W probowece II roztwor daje pozytywny wynik proby Trommera;

Nr probowki | Il Il \Y

Zidentyfikowana
substancja

Zadanie 33 ( 1 punkt) zrodto arkusz maturalny z chemii CKE maj 2015

Liczba jodowa jest miarg liczby wigzan nienasyconych, np. w thuszczach. Okresla ona liczbe
gramoOw jodu, ktory moze przytaczy¢ w warunkach standardowych 100 graméw thuszczu.
Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Chemia, Krakow 2005.
Ponizej podano wzory trzech thuszczow.

I II 11
7 7 7
H,C—0—C —CH,, H,C—O0—C—C;H,; H,C—0—C—CH,,
9 | ? 9
HC—0—C —CH,, HC—0—C —C,H,, HC—0-C—CH,,
T 7 i
H,C —0-C—C,H, H,C—0-C —C,H,, H,C—0—C —C,,H,,

Uszereguj tluszcze o podanych wzorach zgodnie ze wzrastajaca liczba jodowa — zapisz
w kolejno$ci numery, ktérymi je oznaczono.

Projekt ,,Przedmioty przyrodnicze — kluczem do zawodoéw przysztosci”. Wyisza jakos¢ ksztatcenia
przedmiotéw chemiczno-biologicznych w | LO w Biatymstoku dzieki nauczaniu poprzez eksperyment i
wspotpracy z jednostka naukowo-badawczay”
wspotfinansowany ze srodkow Unii Europejskiej w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego
Wojewddztwa Podlaskiego na lata 2014-2020



Fundusze e . .
Europejskie E{’ Unia Europejska

: s l' Europejski Fundusz Spoteczny
Program Regionalny Podlask|el.| g

r‘h"
.5. I

:"l

Przykladowe rozwiazania zadan maturalnych

Zasady oceniania:

1. Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty

2. Zazadania otwarte przyznaje si¢ tyle punktoéw, ile prawidtowych elementéw
odpowiedzi przedstawil zdajacy

3. Zabtad w obliczeniach lub brak jednostki w odpowiedzi zdajacy otrzymuje jeden

punkt mniej

4. Jesli zdajacy do jednego polecenia podaje dwie odpowiedzi z ktorych jedna jest

poprawna a druga niepoprawna zdajacy nie otrzymuje punktow

Numer Oczekiwana odpowiedz Liczba punktéw
zadania
1 Rozwigzanie Za poprawng
1 = metode
1 - . -
I =1, X (E) 2 i obliczenia 2x
1pkt=2pkt
11 1\ 5 Za poprawng
I, 32 (E) metode ale
t c popelnienie
t1 btedow
2 rachunkowych
lub podanie
= 5X t% =5 x 5730 = 286250 lat wyniku z
Wiek znaleziska mozna okresli¢ na 28650 lat. niewtasciwg
jednostka 1pkt
2 Za prawidlowe 4
liczba atomowa pierwiastka X =.34 odpowiedzi 2 pkt
nazwa: anion selenkowy za 3,2
konfiguracje walencyjna pierwiastka Se  4s® 4p* odpowiedzi-1pkt
konfiguracje skrocong jonu Se? : [Ar] 4s® 3d™ 4p°
3 Promien maleje w kolejnosci 1 pkt
s%, CI, Ar, K'Y, Mg*,
4 Nazwa pierwiastka E - sod 1 pkt
5 szo, SrO, In203, SnO,, TEO& 1,04, 1 pkt
wzrost charakteru kwasowego -
6 a) Powyzej-33,5°C 2x1pkt=2pkt

b) Wystepowanie wigzanh wodorowych pomiedzy czgsteczkami amoniaku.
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7

zrodto CKE.
Zasady
oceniania
zadan.

Maj 2015

Przvkladowe rozwiazania
Rozwiazanie T

M 4, =1335 g mol™

M, . =40 g-mol™

Obliczenie masy AlCl; w roztworze:

m
o= —=-100%
m!’
15%-200 g
m =_— = =30g
AlCL 100% £

Obliczenie masy NaOH, kfory przereagowal z 30 g AICl::

1 mol AICI; reaguje z 3 molam NaOH
133,5g 120g

30g X
2697g=27¢g

X=Myom =

Rozwiazanie IT
M, . =1335g-mol™

S e,
Moz =40 g-mol™
Obliczenie masy 1 liczby moli AICL::

m.
= —=-100%

m,
15%-200g
T TR
30
e g = 0,225 mola

- 133,5g-mol *
Obliczenie liczby moli NaOH:
32g
40g-mol™
Liczba moli NaOH, ktory przereagowal z AlCls:
1 mol AICL: 3 mole NaOH

0,225 mola AICl; ———— x
x = 0,675 mola NaOH

M yaom = = 0,8 mola

Przyvkladowa odpowiedz

Obserwacje: Najpierw wytract sie bialy osad, ktory w miare dodawama zasady bedzie sie

roztwarzal Na dnie zlewki pozostanie jednak czesc osadu.

Za poprawng
metode
I obliczenia 2

1pkt=2pkt

Za poprawng
metodg ale
popehienie
btedow
rachunkowych
lub podanie
wyniku z
niewlasciwg
jednostka 1pkt

Za poprawne
opisanie
obserwacji
adekwatnych do
obliczen -1pkt
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8 Za poprawne
zrédio CKE. Poprawna odporwiedz napisanie dwoch
Zasady reakcji -2pkt
oceniania =T -
zada. Al™ +30H" — Al(OH)s (1) Za poprawne
Maj 2015 Al(OH); + OH — [AI(OH)4] lub AI{OH); + OH — AI(OH)s napisanie jednej
reakcji -1pkt
9 Za poprawng
izr""ﬂé’ CKE. Rozwiazanie I metode
asa y - - -
oceniania My, = 1335 g mol ™ M yox =40 g - mol M yom, =78 g mol " | obliczenia 2x
Zl\jgfgbls Obliczenie masy AlCl:: 1pkt=2pkt
m
c,=—-100% Za poprawng
m, metode ale
o/ T
M ey = 15%-200g _ 30 popetnienie
o 100% btedow
Obliczenie masy NaOH, ktory przereagowal z 30 g AICI;: rachunkowych
1 mol AICI; reaguje z 3 molami NaOH lub podanie
1335 120 i
-8 X=Myoy = 2697g=27¢g V\{ynlkl{z_
30g X ) niewlasciwa

Obliczeme masy powstalego Al(OH)::
133,5g 78g
30g v
Obliczemie masy NaOH, ktory wzial udzial w reakeji z AI(OH)s:
32g-2T7g=5¢g
Obliczenie masy Al(OH);, ktory wzial udzial w reakcji z NaOH (roztworzyl sie):
1 mol Al(OH); reaguje z 1 molem NaOH
T78g 40¢g
= Sg
Obliczenie masy Al(OH);, ktory pozostal w zawiesinie:
1753g-975g=7,78g = 78¢g

= V=M yom, = 1753 g

= I=m =975g

AL{OH),

jednostka 1pkt
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Rozwiazanie II
M o, =133,5 g - mol™ M,y o =40 g - mol™
Obliczenie masy AlCI;: 1 liczby moli AICI; 1 AI(OH)::

M yom, =78 g mol ™

m.
cp= —-100%
m

r

15%-200g _
" ac 100% 0
30g

133,5g -mol ™

Obliczenie liczby moli NaOH:
32g

40g-mol™

Obliczenie liczby moli NaOH, ktory wzial udzial w reakeji z A1Cls:

1 mol AIC]; 3 mole NaOH

0,225 mola AICl; ———x

x = 0,675 mola NaOH

Obliczente liczby moli NaOH, ktory wzial udzial w reakeji z AI(OH)::

Ay =0,8mola—0,675mola = 0,125mola

Obliczenie masy AI(OH);s, ktory pozostal w zawiesinie:

1 mol NaOH 1 mol AI(OH)s

0,125 mola NaOH X

x=0,125 mola AI(OH);

W mieszaninie pozostanie 0,225 mola — 0,125 mola = 0,1 mola AI(OH);.

M gyomy, =0,1 mol - 78 g - mol'=78¢g

My, =0 Al(OH), =0,225 mola

M yaom = = 0,8 mola

10

zrodlo CKE.
Zasady
oceniania
zadan.

Maj 2015

Rozwiazanie [

Mo =1335g-mol ™

Obliczenie masy AlCl3:
mS

MN;OI—I =40 g mOI_l 4”_.\_][01.1)_ =78 g mol 1

cp= —-100%

m!

——_ 15%-200g
o 100%
Obliczenie masy NaOH, ktory przereagowal z 30 g AlCls:

1 mol AICI; reaguje z 3 molanu NaOH

1335g 120g
30g Cox

Obliczenie masy powstalego AI(OH)s:

13355 78g
30g - ¥y

Obliczenie masy NaOH, ktory wzial udzial w reakeji z AI{OH)s:

32g-27g=5¢g

Obliczenie masy Al(OH)s, ktéry wzial udzial w reakeji z NaOH (roztworzyl sie):

1 mol Al(OH); reaguje z 1 molem NaOH

78g _40g

TS

Obliczenie masy Al(OH)s, ktory pozostal w zawiesinie:

1753g-975g=7,78g= 78¢

=30g

= X =My = 2697 =27¢g

= V=M yom, = 1753 g

= z=m =9075g

AN OH),

Za poprawna
metode
i obliczenia 2x

1pkt=2pkt

Za poprawng
metode ale
popetnienie
btedow
rachunkowych
lub podanie
wyniku z
niewtasciwg
jednostka 1pkt
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Rozwiazanie IT
My, =1335g- mol ™ Mo =40g- mol™
Obliczenie masy AlCls 1 liczby moli AICI; 1 AI(OH)s:

M yyomy, =78 g" mol™

.
cp = —-100%
m,

_15%-200g
100%

m =30g

AICT

30g

133,5g-mol™*
Obliczenie liczby moli NaOH:

32g
40g-mol™
Obliczenie liczby moli NaOH, ktory wzial udzial w reakeji z AICls:
1 mol AICI; 3 mole NaOH
0,225 mola AICl; ——— x
x=0,675 mola NaOH
Obliczenie liczby moli NaOH, ktory wzial udzial w reakeji z AI(OH)s:
Anyon =0,8mola—0,675mola = 0,125mola
Obliczenie masy AI(OH)s, ktory pozostal w zawiesinie:
1 mol NaOH 1 mol Al{OH);
0,125 mola NaOH x
x=0,125 mola AI(OH),
W mieszaninie pozostanie 0,225 mola — 0,125 mola = 0,1 mola AI(OH)s.
M pyomy, = 0,1 mol- 78 g mol '=78¢g

=(,225 mola

M ac, =1 aom), =

M yaom = = (0,8 mola

11 a) Proces hydrolizy Za podanie nazwy
b) Fe** + 3H,0 < Fe(OH); + 3H" i réwnania
c) Dodanie roztworu kwasu solnego procesu -1pkt
Za podanie
czynnika 1pkt
12 Za poprawng
629 809 metode
Na,0 + H,O — 2NaOH i obliczenia 2
99 X 1pkt=2pkt
X =11,6 g NaOH = m; Za poprawng
_ B metodg ale
m, =190 + 9 =199g popetnienie
11,6 *100% ’
Cp=———"—=5,83% bledow
199
rachunkowych
94g 156 g lub podanie
KO + H,O — 2KOH wyniku z
9g y niewtasciwa

jednostka 1pkt
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y =14,94 g KaOH = m;

m; =190 + 9 = 199¢g
Cp :14,94- *100% - 7'5%
199
Aby stezenie KOH wynosito 5,83% trzeba doda¢ wode

Po rozcienczeniu masa substancji pozostaje taka sama
100% *ms

Cp
m, = 256,26 g roztworu KOH

A m wody = 256,26 - 199 = 57,269
Aby roztwory mialy takie same stezenie do roztworu wodorotlenku potasu nalezy
doda¢ 57,26 g wody.

r:

13 Za podkreslenie
Po poréwnaniu statych dysocjacji kwasu chlorowego(I) i kwasu chlorowego(IlI) | prawidtowo
;r;‘;ﬁ)yCKE' mozna stwierdzi¢, ze w czasteczce kwasu chlorowego(I) wigzanie O-H jest trzech okrelen -
oceniania (bardziej / mniej) spolaryzowane niz w czasteczce kwasu chlorowego(III). 1pkt
zadan. . .
Maj 2015 Wodny roztwor kwasu chlorowego(I) ma wigc
(nizsze / wyzsze) pH od roztworu kwasu chlorowego(lll) o tym samym stezeniu
molowym. W wodnych roztworach soli sodowych tych kwasow uniwersalny
papierek wskaznikowy (pozostaje zOlty / przyjmuje czerwone zabarwienie /
przyjmuje niebieskie zabarwienie).
14 Przyjmujemy, ze objetosci poczatkowe wynosity 1 dm> Za poprawng
metode
Cm Pb(NO;), = 1072 ::Ls i obliczenia 2x
nPb®* =102 mola 1pkt=2pkt
Cr Cal, =1072 ;n_,,ﬁ Za poprawng
Nl =2x10"2 mola metode ale
popehnienie
Po wymieszaniu roztworoéw: btedow
247 _ _, mal _, mol rachunkowych
[PB**], = 0.5 X 10 S5 = 5X107° —— lub podanie
wyniku z
, mol , mol niewlasciwg
[I7]; =05x2x107 R 10°° dm? jednostka 1pkt

PbI, & Pb** + 21
[PB**], x[IT]3=5x10"*x107*=5x10""

[Pb:+]1 L [I_]i = Kso
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Odp. Osad wytraci si¢

15. Obserwacje: Za podanie
W probdéwecee I otrzymano biaty osad. prawidlowo
W probowce II powstat biaty osad, ktory szybko zbrazowial. dwoch obserwacji
-1 pkt
Roéwnania reakcji Za napisanie
Probéwka I prawidlowo
MnCIl, + 2NaOH — 2 Mn(OH);| + 2 NaCl dwoch rownan -
Probowka II 1pkt
MnCIl, + 2NaOH — 2 Mn(OH);| + 2 NaCl
Mn(OH)zl + O, — MnO, l + H,O
1
16 co+= 0. = co. Za poprawng
5 Y2 2 metode
CH,+ 20, - CO, + 2H,0 i obliczenia 2x
x-objetos¢ CO 1pkt=2pkt
y- objetos¢ CHy
{ x+y=40 Za poprawna
0.5x + 2y = 38 metodg ale
x=28dm*®  y=12dm? popehienie
btedow
40dm?® mieszaniny ------------------- 100% rachunkowych
28dM% CO oo 7 lub podanie
wyniku z
2=70 % CO (=30% CHq niewlasciwa
jednostka 1pkt
odp. Mieszanina skladala si¢ z 70% CO i 30% CH,
17 1pkt
Sn?*, Ccl, Ag*, Al S0,
18
Jon glicyny jest substancja amfiprotyczna.
a) moze petnic funkcje kwasu 1pkt
(|3H2COO' + H,O < TZHZCOO' + H0"
NH;" NH;
b) moze petni¢ funkcje zasady 1pkt
CH,COO + H,O0 < CH,COOH + OH
l|\|H3+ I\||H3+ Razem 2pkt
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19 Czynniki powodujace zwigkszenie wydajnosci tej reakcji to: Za wymienienie 4
1. zwigkszenie stezenia substratu A czynnikoéw 2 pkt
2. zwigkszenie stezenia substratu B za wymienienie
3. usuniecie produkt AB; 3,2 czynnikow -
4. obnizenie temperaturg uktadu 1pkt
20. V = k[A]? x [B] Za poprawng
, metod
Vi = k[A]" x [2B] ioblicgenia 2%
V, = k[24]* x [B] 1pkt=2pkt
v, k[A]*x2[B] 2 1 Za poprawna
v, ka[A’x[B] 4 2 metodg ale
popehienie
btedow
Odp. Reakeja w drugim naczyniu zachodzi dwa razy szybciej niz w rachunkowych
prerwszym lub podanie
wyniku z
niewlasciwag
jednostka 1pkt
21 Za 4 poprawne
Zdanie 1 P odpowiedzi 2pkt
Zdanie 2 P Za 2,3 poprawne
Zdanie 3 F odpowiedzi 1pkt
Zdanie 4 F
22 Za poprawng
metode
A B C D i obliczenia 2x
Co 3 6 0 0 1pkt=2pkt
+/- -X -X +X +X X=2
C, 1 4 2 2 Za poprawng
metode ale
mol mol popelnienie
¢ - [CIDT _ 2Gm3* 2 aqms _ bledow
[Al[B] ~ mol  ,mol rachunkowych
dm3 ™ " dm3 lub podanie
) ) wyniku z
Poczatkowe ste;Zen}a substratow wynosity: 1 niewtasciwa
Co A=1+2=3 ::5 Co B =4+2=6 ::5 jednostka 1pkt

Po wprowadzeniu 5 moli A, stgzenia A wynosito:

mol
dm3

COAl =1+5=6
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A B C D
Co 6 4 2 2
+/- -X -X +X +X
C 6-X 4-x 24X 24X

Warto$¢ stalej rownowagi nie zmienia si¢

_2+x)(2+x)
C(6—-x)(4—x)

x=1,43

[A] = 6-1,43 =4,57 mol/dm?
[B] = 4-1,43= 2,57 mol/dm®
[C] = [D] = 2+1,43=3,43 mol/dm®

Odp. W stanie rOwnowagi stezenia reagentow wynosza
[A] =4,57 mol/dm®

[B] =2,57 mol/dm?®

[C] = [D] =3,43 mol/dm®

23 Za poprawne
probowka 1 2 3 wszystkie trzy
Wzor H,0O H2SOu4ag, | KOHy, wskazania 1pkt
zidentyfikowanej
substancji
24 Za kazdy
a) roztwory: podpunkt
didichromianu (V1) potasu, chromianu(V1) potasu, zasady potasowej, wykonany
kwasu siarkowego(V1); prawidlowo 1 pkt
razem 3pkt

b) _Po dodaniu do roztworu dichromianu (V1) potasu zasady potasowej
roztwor zmienil barwe z pomaranczowej na z6tta .Dodanie kwasu
siarkowego(VI) spowodowato ponowng zmian¢ barwy roztworu z zottego
na pomaranczowy

c) Jony dichromianowe sg nietrwate w srodowisku zasadowym

Cr,0;¥ + 20H < 2CrO.> + H,0
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25. Roéwnanie procesu utleniania: Za napisanie
prawidlowo
CH3CH,CH,OH — CH3CH,COOH + 2e + 2H" /x3 procesu utleniania
i redukcji 1pkt
Roéwnanie procesu redukcji:
9 . 34 Za dobranie
Cr,0;” + 6e + 8H — 2Cr 7H)O prawidlowo
wspolczynnikow -
1pkt
3 CH3CH,CH,OH + Cr,04 + 8H' — N
Za napisanie
3 CH3CH,COOH 2Cr**  7H,0 prawidlowo
reakcji w postaci
czasteczkowe;j
1pkt
b)
3 CH3CH,CH,0OH + KyCr,0O; + 4H,SO4 —
3CH3CH,COOH + Cry(SO4); + KySO, + 7H,0 Za wyznaczenie
stosunku
masowego
d) 10:49 1pkt
26 Odpowiedz d)
27 Za kazdy
Zwigzek A Zwigzek B prawidtowy wzor
Wzor potstrukturalny zwiazku 1 jego

CHEC_CHZ_ CHZOH CH3— C=C- CHQOH

Nazwa Systematyczna | But-3-yn-1-ol

But-2-yn-1-ol

Zwiazek C Zwiazek D

Wz6r potstrukturalny

CH;=CH—CH=CHOH |

HO -HC —— CH

H,C — CH

l|

Nazwa Systematyczna | But-1,3-dien-1-ol

Cyklobut-2-en-1-ol

nazwe po 1pkt
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28 a) kwas octowy, kwas mrowkowy, woda, papierek uniwersalny, amoniakalny | Za prawidtowe
roztwor tlenku srebra, sod, podkreslenie
b) odczynnikow
Agz0 NHa Hz20 reakcji
narysowanie
| schematu
i G doswiadczenia
. - 1pkt
K '>‘<\
raztwor roztwdr
substancji|  substancji ll
c) obserwacje:
W probowcel nie zaobserwowano zmian )
Za podanie
W probowce 2 na $ciankach osadzito si¢ srebro obserwacji i
sformutowanie
wnioskow -1pkt
d) wnioski:
W probowcel znajdowat si¢ kwas octowy
W probowce 2 znajdowat si¢ kwas mrowkowy. Kwas mrowkowy posiada
wiasciwosci redukujace.
29 Za 6 prawidtowo
A - CH,-CH; napisanych
wzorow 2pkt
B- CHs;CH,OH Za5-4
prawidtowo
C CHs3CHO napisane wzory
1pkt
D CHs;COOH
E CH3;COOCH,CHj;
F CH3CH,NH3CI
30 2 pkt
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31 Odpowiedz C 1 pkt

zrodto CKE.

Zasady

oceniania

zadan.

Maj 2015

32 Za poprawne
Nr I ] Il v wszystkie cztery
probowki wskazania 2pkt
Identyfiko | sacharoza | glukoza | skrobia | glicyna Trzy wskazania
wana 1pkt
substancja

33 1 pkt

zrédio CKE.

Zasady 1, 11, 1

ocenlania

zadan.

Maj 2015
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